Zadapie ar 1. {2 pkt)

Przyporzadkuj wymienionym w tabeli skiadnikom pokarmowym wiasciwe im opisy.

skiadnik pokarmowy opis

1. Skladaja si¢ z aminokwasow, pelnia w organizmie
funkcje budulcowe a jako enzymy 1 hormony —
regulacyjne.

2. W znacznych ilosciach wystepuja w owocach,
pieczywie, kaszach, makaronach. Niewielka ich ifos¢
jest magazynowana w organizmie w migsniach
1 w watrobie, wicksza czes$¢ stuzy do uzyskiwania

A — sole mineralne energii podczas oddychania wewnatrzkomérkowego.

B — bialka 3. Sgzrédiem energii i materiatem do budowy bion

C — witamin komérkpwych oraz do produkcﬁ niektérych hormonow.

) y Stanowig zapasowy material energetyczny gromadzony

D — weglowodany w roéznych miejscach w organizmie np. pod skora.

E — thuszeze 4. Sa niezbedne do wzrostu i prawidlowego
funkcjonowania organizmu. Wiele z nich wchodzi
w skiad enzymow regulujacych przebieg réznorodnych
procesow.

5. Sa waznym skladnikiem budulcowym i regulujgcym.
Dostarczaja organizmowi niezbednych pierwiastkow
chemicznych. Wystepuja min. w ptynach ciata. Ich staly

.poziom jest konieczny do zachowania homeostazy.

A- 7B- 7C- 7D- :,E“

Zadanie nr 2. (2 pkt)

Sposrod nizej podanych zdan wybierz dwa zdania, ktére zawieraja informacje
prawdziwe.

A — W sktad moczu wehodza: woda sole mineralne, mocznik, weglowodany.

B — Mocz spltywa moczowodami do pgcherza moczowego.

C — Splywanie moczu do pgcherza moczowego ograniczaja migénie zwieracze.

D — Mocznik powstaje w nerkach a mocz w pecherzu moczowym.

E — Cewka moczowa meska jest znacznie dtuzsza niz cewka moczowa zenska.

Zadanie nr 3. { 2 pkt)

Wyjasnij krétko, dlaczego kiedy mamy zapalenie gardla czgsto bolg nas uszy.



Zadanie ar 4. (2 pkt)

Przyjrzyj si¢ schematowi i wykonaj ponizsze polecenia.

Zadanie nr 5. (2 pkt)

Polacz w pary wady wzroku i choroby oczu z czynnikami, ktoére sg za nie

odpowiedziaine.

Oznaczenia literowe wstaw do tabeli.

L stopniowa uirata wzroku A. wadliwy gen
IL. astygmatyzm B. nieréwna krzywizna rogowki lub soczewki
L. kurza $lepota C. zanik nerwu wzrokowego
IV.  daltonizm D. brak witaminy A
I 11 1T v

Zadanie nr 6. (1 pkt)

Zaznacz wzér zegbowy wilasciwy dla czlowieka.

2132 g, 2123 1232 2133
T 2132 2123 1232 2133



Zadanie nr 7, (3 pkt)

Skonstruuj tabeike, w ktdrej poréwnasz komorke jajows | plemnik. ¥V tabeli vwiglednii

aricisce powstania gamet, ich wielkosd ovaz zdoinodd do poruszanmia sie.
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Zaznacz zestaw, kidry zawiera tviko hormony.

ZESTAW | SUBSTANCIE

tinsulina - adrenahna L tes stosteron tyroksvng

A
P 3
B | glukagon - 70ic - tyroksyna L proteaza

i f : '

C - adrenalina | testosteron . glukagon L 201¢ |

D . waling - lipaza . insulina ! adrenalina

Ctyroksvaa Camvlaza ' glukagon witaming
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swrzglednij dwa czyaniki rakotwoéreze, ktore sa najezestszs
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Zadanie nr 10, (1 pkt)

Dzienne zapotrzebowanie mlodziezy na cukry jest wysokie i wynosi okolo 400 g.
Natomiast w organizmie czlowieka cukry stanowia zaledwie 1% masy ciala. Wynika to
stad, ze

(zaznacz prawidlowe dokoniczenie zdania)

A —~nadmiar cukru jest usuwany z katem.
B — cukry ulegaja przemianie w witaminy.
C - cukry w pierwszej kolejnosci sa wykorzystywane do produkcji energii.

D — nadmiar cukréw jest usuwany z moczem.

Zadanie or 11. (3 pkt)
Uzupelnij tabelke wedlug wzoru.
ENZYM MIEJSCE DZIALANIA TRAWIONY ZWIAZEK
POKARMOWY
trypsyna jelito cienkie biatko

amylaza $linowa

lipaza trzustkowa

pepsyna

Zadanie nr 12. (2 pkt)

Okresl cel przedstawionego na schemacie do$wiadczenia oraz zaznacz na schemacie

literg X zestaw kontrolny.

wydychane powietrze

v k
(w ciagu 1 minuty) gruszia

gumowa

woda
wapienna



Zadanie nr 13. (4 pkt)

Uzupelnij schematy wedlug ponizszego wzoru.

Wzér: BODZIEC > NARZAD - ZMYSEL

A Swiatto = - wzrok

B o 2ucho=> ...

C. Substancja chemiczna = ... D e,
D. Substancja chemiczna = ... - wech

Zadanie nr 14. (2 pki)

Sposrad wymienionych cech, wypisz ponizej pigé cyfry tych, ktére charakteryzujg zyly:

1 - $ciany cienkie 6 — male cisnienie krwi

2 — §ciany grube, sprezyste 7 — krew plynie z tkanek do serca

3 — zastawki 8 — krew plynie z serca do tkanek

4 — duze cis$nienie krwi 9 — krew plynie zgodnie z pulsacija serca
5 — brak zastawek 10 — krew ptynie réwnomiernie

Zylys.. ... ...

Zadanie nr 15. (2 pkt)

Witaminy pelniq role regulacyjng. Ich brak lub nadmiar w organizmie moze byC przyczynq

choroby.
Przyporzadkuj witaminom nazwy choréb wpisujac odpowiadajace im cyfry do tabeli.
a. Witamina C 1 — szkorbut
. 2 — kurza $lepota
b. Witamina D 3 — krzywica
¢. Witamina K 4 — staba krzepliwos¢ krwi

5 — anemia zlosliwa

d. Witamina By 6 — choroba beri — beri




Zadanie nr 16. (7 pkt)

Schemat przedstawia budowe ukladu krwiono$nego.

A. W oparciu o analize rysunku uzupelnij tabele:

OZNACZENIE | NARZAD LUB JEGO CZESC ROLA

a
b

c

d

€

B. Zaznacz na schemacie strzalkami kierunek przepltywu krwi przez serce.

C. Zaznacz na schemacie, dewolnym kolorem, tetnice.

Zadanie ar 17. (2pkt)

Wyjasnij, w jaki spesob owlosienie i znajdujace si¢ w skérze naczynia krwionosne

umozliwiajg ograniczanie strat ciepla przez organizm.



Zadanie nr 18. ( 4 pkt)

Uzupelnij tabele:

choroba ebjawy zapobieganie
Grypa L Unikanie kontaktu z chorym
i1 Napady silnej dusznosci, Niedopuszczanie do kontaktu
kaszel, swiszczacy oddech z alergenem
iE. Ostabienie, blada skora, iv.
niedobor krwinek czerwonych

Zadanie nr 19. ( 1 pkt)

Zaznacz zestaw, ktéry zawiera wylacznie cheroby wirusowe:
A. lupiez pstry, zakazenie ropne, gruzlica
B. grypa, rozyczka, ospa wietrzna
C. AIDS, $winka, grzybica

D. Zakazenie ropne, btonica, grzybica

Zadanie nr 20. (4 pkt)

Oceft poprawnosé stwierdzen, wpisujac obok nich litery: P — prawda, lub F — falsz.

ocena

Wygigcie kregostupa w odcinku piersiowym ku tylowi nosi nazwe kifozy.

Wygigcie krggostupa w odcinku ledZwiowym ku tylowi nosi nazwe lordozy.

Kifoza 1 lordoza sg naturalnymi wygieciami kregostupa.

olo|wl>

Skolioza jest to boczne skrzywienie kregostupa.

Zadanie nr 21. (1 pkt)

Jaki skutek moze wywolaé brak magnezu w organizmie czlowieka?
{Zaznacz poprawna edpowied?)

A. zaburzenia krzepnigcia krwi, ostabienie, utrate zebow

B. podatnos$¢ na prochnice

C. oslabienie, drgawki, choroby serca

D. kruchos$¢ i tamliwosé kosci
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Zadante nr 22. (1 pki)

Jid

{Laznace peprawng edpowleds)

W oplucach i innyeh narcadach oraz thankach o infensvwavin meiaboliznie wystepuye liczne

CIVIL '-yxﬂ'.//,.,.x:\'nwu/e.

{zdzie wystepuje ich najmniej?

AY

A G
A walroie
Hoow 2

/ ‘%wge&« postanowi ziesd obiad w steldwee, M}z’;i o positky

<a byia odruchem bezwarunkowym czy warunkowyim.

Zadanie nr 24. { 3 pkt)

D

Podaj nazwy przedstawionych poniiej pasoZytéw oraz wyjasnil, jak mo#na zarazid s
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as0zyiem oznaczonym lifera D,
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Zadanie nr 25. ( 2 pkt)

Schemat przedstawia rozwdj miazdzycy w naczyniach krwionosnych.

B - Miazdzyca naczyn wienicowych jest przyczyng:

(zaznacz prawidiowe zakonczenie zdania)

a) krwawiaczki

b) wylewu krwi

¢) zawalu serca

d) zylakoéw

¢) udaru mézgu

f) konfliktu serologicznego

Zadanie nr 26. ( 2 pkt)

Oparzenia powstaja wskutek dotykania goracych przedmiotéw, kontaktu z goraca para
1 pltynami, jak réwniez przez dziatanie pradu elektrycznego.

W przypadku oparzenia dloni udzielajac pierwszej pomocy nalezy:

(podkresi cztery prawidlowe odpowiedzi)

Przektud pecherze

Chtodzi¢ rane zimng woda

Zatozy¢ opaske uciskowa

Okry¢ rang jalowym opatrunkiem

Uzy¢ masci, oleju, kremu itp.

Unieruchomi¢ konczyne

Zdjac odziezy, pierScionki, zegarek itp. o ile nie sa przyklejone do rany

Oderwac ubranie, ktore przykleito si¢ do rany

D Q@™ m o 0w

Naciera¢ oparzone czgsci ciata

Zadanie nr 27. ( 2 pkt)

U kobiety majacej prawidlowy, regularny cykl miesigczny miesiaczka pojawila si¢ 1 marca.

Podaj date owulacji i nastepnej miesigczki tej kobiety.
Owulacgja ..o

Miesiaczka ..................cco
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